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PIERWSZE OCENY RZĄDU JERZEGO BUZKA

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (90), 20-25 listopada ‘97, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności kraju (N=1159).

!"Przyjęcie przez społeczeństwo rządu premiera Jerzego Buzka

można określić jako przychylne, choć nie entuzjastyczne.

W  niespełna miesiąc od rozpoczęcia działalności poparcie

dla niego zadeklarowała blisko połowa Polaków (48%).

Wśród pozostałych osób obojętność wobec nowego gabinetu

przeważa nad dezaprobatą.

"
!"Optymizm, aczkolwiek umiarkowany, widoczny jest także

w  odczuciach, jakie wzbudza rząd Jerzego Buzka.

Przeważająca liczba badanych ma nadzieję, że pod rządami

obecnego gabinetu nastąpią zmiany na lepsze.

"
CZY RZĄD PREMIERA JERZEGO BUZKA BUDZI W PANU(I):
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!"Pozytywnie odbierana jest także osoba samego premiera -

zadowolenie z faktu, że stoi on na czele rządu, wyraża prawie

połowa społeczeństwa. Nadal jednak znaczna część badanych

(40%) wstrzymuje się z jego oceną na tym stanowisku.

"
!"Stosunek do rządu i osoby premiera silnie modyfikują

postawy światopoglądowe i przekonania polityczne ankieto-

wanych. Zdecydowanie największym poparciem zarówno

rząd, jak i jego szef cieszą się wśród osób o poglądach

prawicowych oraz najczęściej uczestniczących w praktykach

religijnych.



Przez kilkoma tygodniami, po przeciągających się negocjacjach personalnych, został

zaprzysiężony i rozpoczął urzędowanie rząd premiera Jerzego Buzka. W exposé wygłoszonym

w Sejmie 10 listopada premier określił mianem naprawy państwa cele i zadania stojące przed

jego rządem. Nowy gabinet już na początku swojego funkcjonowania musiał podejmować

pilne działania i decyzje polityczne.  Do najpilniejszych z nich należało m. in. wprowadzenie

poprawek do projektu ustawy budżetowej na przyszły rok oraz podjęcie rozmów ze

strajkującymi anestezjologami.

W listopadowym sondażu1 po raz pierwszy badaliśmy opinie społeczne o nowo

powstałym rządzie.

APROBATA NOWEGO RZĄDU

Pod koniec swojej działalności, we wrześniu bieżącego roku, rząd premiera

Włodzimierza Cimoszewicza miał poparcie 44% społeczeństwa. Jego dezaprobatę wyrażało

wówczas 23% badanych, obojętność zaś deklarowało 29% ankietowanych. Nowy gabinet, na

czele którego stanął Jerzy Buzek, rozpoczyna swoje urzędowanie przy nieco tylko większym

poziomie społecznej akceptacji, cieszy się bowiem poparciem blisko połowy respondentów

(48%). Za jego przeciwników uważa się 12% badanych, natomiast obojętność deklaruje co

trzeci ankietowany.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (90) zrealizowano w dniach 20-25 listopada ‘97 na 1159-osobowej
reperezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski.
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CBOS
RYS. 1. JAK OKREŚLIŁ(A)BY PAN(I) SWÓJ STOSUNEK DO OBECNEGO RZĄDU?

CZY JEST PAN(I) JEGO:
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do obecnego rządu jest 
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 przeciwnikiem 3%
zdecydowanym

Warto porównać poziom akceptacji nowego gabinetu z poparciem społecznym, jakie

uzyskał pierwszy po wyborach parlamentarnych we wrześniu ‘93 rząd koalicji SLD - PSL.

Społeczny kredyt zaufania udzielony gabinetowi Jerzego Buzka jest wyraźnie niższy niż

poparcie dla rozpoczynającego swoją działalność rządu Waldemara Pawlaka, który miał

wówczas 61% zwolenników, przy takim samym jak obecny gabinet odsetku przeciwników.

Wyraźnie mniej respondentów (co piąty) deklarowało obojętność wobec rządu Pawlaka.

Stosunek do obu gabinetów należy jednak rozpatrywać w ścisłym związku z nastrojami

i  oczekiwaniami społecznymi towarzyszącymi ich powoływaniu. Trzeba zatem brać pod

uwagę, że rząd premiera Pawlaka powstawał w wyjątkowo przychylnej atmosferze społecznej

- po wyborach ‘93 wskaźniki nastrojów i optymizmu społecznego osiągnęły od dawna nie

notowany, wysoki poziom - i przy silnie rozbudzonych nadziejach na poprawę sytuacji

w  kraju. Żaden z późniejszych rządów koalicji SLD - PSL  nie miał „na starcie” takiej

akceptacji jak gabinet Pawlaka.
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Tabela 1 w procentach

Stosunek do rządu

Nowo powołane rządy zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno
powiedzieć

Waldemara Pawlaka  (XI ‘93) 61 12 20 7

Józefa Oleksego  (IV ‘95) 33 24 37 7

Włodzimierza Cimoszewicza  (III ‘96) 42 22 30 6

Jerzego Buzka (XI ‘97) 48 12 33 7

Stosunek do rządu Jerzego Buzka silnie wiąże się z poglądami politycznymi oraz

religijnością badanych, mierzoną poziomem uczestnictwa w praktykach religijnych. Do jego

zwolenników zalicza się trzy czwarte (76%) respondentów o orientacji prawicowej i tylko

jedna czwarta (25%) identyfikujących się z lewicą2. Wśród ankietowanych najczęściej

uczestniczących w praktykach religijnych poziom poparcia dla rządu sięga 83%, podczas gdy

wśród niepraktykujących nie przekracza 30%. W pozostałych grupach społeczno-

-demograficznych różnice skali akceptacji rządu nie są tak duże i  wynikają ze zróżnicowania

poziomu deklarowanej wobec niego obojętności. Wraz ze wzrostem wykształcenia rośnie

zarówno poparcie dla rządu, jak i jego dezaprobata, maleje zaś obojętność. Odsetek

obojętnych jest ponadto tym większy, im niższe dochody w rodzinie, gorsza ocena własnych

warunków materialnych i mniejsza miejscowość, w której mieszkają respondenci.

Szczególnie dużo obojętnych znajduje się wśród  bezrobotnych (54%) oraz w  grupie osób o

najniższych dochodach per capita w rodzinie (44%).

Interesujące, jak kształtuje się stosunek do rządu w elektoratach partyjnych.

Największym poparciem (75%) rząd Jerzego Buzka cieszy się w elektoracie AWS, w nieco

mniejszym stopniu utożsamiają się z nim osoby, które w ostatnich wyborach głosowały na

drugiego z koalicjantów - UW. Zwolennicy rządu przeważają również w elektoratach ROP

i  PSL. Brak poparcia wyrażają najczęściej  wyborcy SLD.

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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Tabela 2  w procentach

Elektoraty partii i ugrupowań Stosunek do rządu
politycznych zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć

AWS 75 3 19 3

UW 70 11 12 7

ROP* 66 9 16 9

PSL 47 8 36 9

SLD 22 38 35 5

* Dane odnoszące się do elektoratu ROP należy traktować z ostrożnością ze względu na niewielką jego
liczebność w  badanej próbie.

Rząd premiera Buzka został przyjęty przez Polaków z umiarkowanym optymizmem.

Wśród ankietowanych dominuje nadzieja i wiara w to, że będzie lepiej - z nową władzą

oczekiwania takie wiąże ponad dwie piąte respondentów. Co siódmy badany wyraża lęk,

obawę, że nastąpią zmiany na gorsze. Rozczarowanie, że nic się nie zmieni, odczuwa co

dziewiąty ankietowany, niemal co piąty zaś deklaruje w tej sprawie obojętność i brak

zainteresowania.

CBOS
RYS. 2. CZY RZĄD PREMIERA JERZEGO BUZKA BUDZI W PANU(I):
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Na tle emocji i ocen, jakie towarzyszyły powoływaniu poprzednich rządów,

poczynając od roku ‘89, przyjęcie przez społeczeństwo nowego gabinetu można określić jako

umiarkowanie przychylne. Największe nadzieje społeczne budził rząd „przełomu” Tadeusza

Mazowieckiego, kiedy to niemal  powszechna była wiara w poprawę sytuacji w kraju. Duże

nadzieje wiązano także z powstaniem w lipcu ‘92 rządu Hanny Suchockiej oraz z powołaniem

rządu Waldemara Pawlaka - w obu przypadkach blisko dwie trzecie badanych spodziewało się

zmian na lepsze. Zdecydowanie najgorzej przyjmowany był gabinet Jana Olszewskiego, kiedy

to w ocenie perspektyw, jakie stwarza rząd, dominował lęk i obawy przed pogorszeniem się

sytuacji w  kraju.

Tabela 3 w procentach

Czy rząd premiera ....budzi w Panu(i):

wiarę,
nadzieję, że
będzie lepiej

rozczarowanie,
bo nic się nie

zmieni

lęk, obawę, że
będzie gorzej

obojętność,
nie interesuje

to Pana(i)

Trudno
powiedzieć

Tadeusza Mazowieckiego
(IX ‘89) 82 2 3 4 9

Jana Krzysztofa Bieleckiego
(I ‘91) 47 9 21 7 16

Jana Olszewskiego  (I ‘92) 29 13 41 8 9

Hanny Suchockiej (VII ‘92)* 63 6 7 11 12

Waldemara Pawlaka (XI ‘93) 65 7 8 11 9

Józefa Oleksego  (IV ‘95) 47 12 14 16 11

Włodzimierza Cimoszewicza
(II ‘96) 42 13 11 24 12

Jerzego Buzka  (XI ‘97) 44 11 14 18 12

* Do I ‘92 pytanie to brzmiało: „Czy, Pana(i) zdaniem, nowy rząd budzi w większości ludzi...” W VII ‘92
połowa respondentów odpowiadała na pytanie w starej wersji, połowa zaś w  nowej, a otrzymane wyniki
uśredniliśmy.

Mapa społecznych oczekiwań i odczuć związanych z powołaniem gabinetu Jerzego

Buzka w znacznym stopniu pokrywa się ze zróżnicowaniem stosunku do rządu.

Z  największym optymizmem patrzą w przyszłość te grupy, spośród których rekrutuje się
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najwięcej zwolenników rządu: osoby najczęściej uczestniczące w praktykach religijnych

(84%) oraz badani o prawicowych poglądach politycznych (74%). Najmniej nadziei na

zainicjowanie przez nowy rząd zmian na lepsze mają osoby niepraktykujące oraz respondenci

identyfikujący się z lewicą, którzy zarazem żywią  najwięcej obaw o niekorzystny rozwój

wypadków w kraju (32%). Najwięcej obojętnych jest wśród ludzi młodych - do 24 roku życia,

bezrobotnych, osób o najniższych dochodach (w przypadku dwóch ostatnich grup obojętność

może znamionować poczucie rezygnacji, brak wiary w możliwość odmiany własnego losu),

najmniej zaś - wśród osób najczęściej praktykujących, respondentów z  wykształceniem

wyższym, kadry kierowniczej i inteligencji oraz badanych w wieku od 55 do 64 lat.

Zróżnicowane reakcje wywołuje nowy rząd w elektoratach partyjnych. Najwięcej

optymistów jest wśród wyborców AWS, a tylko niewiele mniej w grupie sympatyków ROP.

Zwolennicy UW są ostrożniejsi w swoich przewidywaniach, choć wśród nich także przeważa

nadzieja na poprawę sytuacji w kraju. Sympatycy PSL przyjmują nowy rząd najbardziej

niejednoznacznie - wiara, że będzie lepiej, miesza się u nich z lękiem, iż nastąpią zmiany na

gorsze, i z rozczarowaniem, że nic się nie zmieni. Największymi pesymistami w prognozo-

waniu sytuacji w kraju pod rządami gabinetu Jerzego Buzka są wyborcy SLD.

Tabela 4 w procentach

Elektoraty partii Czy rząd premiera Jerzego Buzka budzi w Panu(i)

i  ugrupowań
politycznych

wiarę, nadzieję,
że będzie lepiej

rozczarowanie,
bo nic się nie

zmieni

lęk, obawę, że
będzie gorzej

obojętność, nie
interesuje to

Pana(i)

Trudno
powiedzieć

AWS 74 5 5 11 6

ROP* 70 16 5 10 0

UW 58 11 12 7 13

PSL 29 18 22 14 17

SLD 17 20 37 17 10

* Dane odnoszące się do elektoratu ROP należy traktować z ostrożnością ze względu na niewielką jego
liczebność w  badanej próbie.
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ZADOWOLENIE Z OSOBY PREMIERA

Ponad miesiąc temu - po desygnowaniu na stanowisko premiera Jerzego Buzka,

a  jeszcze przed sformowaniem przez niego gabinetu - więcej niż połowa respondentów nie

potrafiła określić swego stosunku do nowego szefa rządu. Obecnie opinie w tej kwestii są już

nieco bardziej wykrystalizowane. Mimo że nadal znaczna część badanych (40%) wstrzymuje

się z zajęciem stanowiska w tej sprawie, jednak przeważa zadowolenie (46%) z faktu, że

Jerzy Buzek stoi na czele rządu (niezadowolonych jest 13% respondentów). Odsetek osób

powstrzymujących się od oceny nowego szefa rządu, choć wysoki, nie jest jednak

zaskakujący. Warto przypomnieć, że swojego stosunku do Jana Krzysztofa Bieleckiego,

w  analogicznej sytuacji - już po utworzeniu przez niego rządu i  wygłoszeniu exposé

w  Sejmie - nie umiało określić 58% badanych. Obu premierów łączy fakt, że przed podjęciem

misji formowania rządu nie byli szerzej znani opinii publicznej.

CBOS
RYS. 3. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE NA CZELE RZĄDU STOI

JERZY BUZEK?
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Tabela 5 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego,
że na czele rządu stoi:

Zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno powiedzieć

Tadeusz Mazowiecki (IX ‘89) 82 2 16

Jan Krzysztof Bielecki  (I ‘91) 34 8 58

Jan Olszewski  (I ‘92) 48 19 33

Waldemar Pawlak  (VI ‘92) 50 10 40

Hanna Suchocka  (VII ‘92) 67 6 27

Waldemar Pawlak  (X ‘93) 61 21 18

Józef Oleksy  (IV ‘95) 52 20 28

Włodzimierz Cimoszewicz  (III ‘96) 49 24 27

Jerzy Buzek (X ‘97) 39 9 52

Jerzy Buzek (XI ‘97) 46 13 40

Zadowolenie z osoby premiera, podobnie jak poparcie dla rządu, zwiększa się wraz ze

wzrostem częstości uczestnictwa w praktykach religijnych, silnie wiąże się też z orientacją

polityczną badanych i stosunkiem do kierowanego przez niego rządu. Jerzego Buzka w roli

premiera aprobuje ponad dwie trzecie ankietowanych (68%) o orientacji prawicowej i tylko

30% o poglądach lewicowych.

 Wśród zwolenników obecnego rządu odsetek zadowolonych z osoby premiera  sięga

72% przy minimalnej tylko (3%) liczbie niezadowolonych. Jerzego Buzka akceptuje ponadto

13% przeciwników rządu (55% jest mu niechętnych) i 27% obojętnych wobec jego gabinetu.

Ponadto relatywnie częściej nowy premier znajduje poparcie wśród ludzi najlepiej

wykształconych, pracowników umysłowych niższego szczebla, prywatnych przedsiębiorców

oraz osób uzyskujących najwyższe dochody i zadowolonych ze swojej sytuacji materialnej.

Nowy prezes Rady Ministrów znajduje najwięcej zwolenników wśród osób

popierających AWS (71%) i ROP (72%), nieco mniej - w elektoracie UW (63%).

Zadowolenie z szefa rządu przeważa także wśród respondentów głosujących w ostatnich

wyborach na PSL, niezadowolenie dominuje wśród sympatyków SLD.
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Tabela 6 w procentach

Elektoraty partii Czy jest Pan(i) zadowolony(a), że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?
i ugrupowań politycznych Tak Nie Trudno powiedzieć

ROP* 72 7 21

AWS 71 4 25

UW 63 9 28

PSL 47 10 44

SLD 22 37 41

* Dane odnoszące się do elektoratu ROP należy traktować z ostrożnością ze względu na niewielką jego
liczebność w  badanej próbie.

PERSPEKTYWY ROZWOJU SYTUACJI GOSPODARCZEJ

Jednym z najważniejszych zadań, jakie stawia przed sobą nowy rząd, jest naprawa

gospodarki kraju.  Polityka gospodarcza obecnego rządu jest oceniana jednak tylko nieco

lepiej niż polityka poprzedniego rządu w ostatnim okresie jego funkcjonowania. Przekonanie,

że stwarza ona szansę na polepszenie sytuacji gospodarczej, wyraża 49% badanych,

odmiennego zdania jest 27% ankietowanych. (Politykę gospodarczą poprzedniego rządu we

wrześniu bieżącego roku pozytywnie oceniało 45% badanych, negatywnie 35%.)

CBOS
RYS. 4. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSĘ

POPRAWY SYTUACJI GOSPODARCZEJ?
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Szanse na poprawę sytuacji gospodarczej kraju dostrzegają przede wszystkim osoby,

wśród których rząd cieszy się największym poparciem - ankietowani praktykujący religijnie

kilka razy w tygodniu (80%) i respondenci o orientacji prawicowej (76%). Pogorszenia

spodziewają się najczęściej ankietowani o lewicowych poglądach politycznych (50%).

Nadzieje na polepszenie gospodarki relatywnie częściej wyrażają także osoby najlepiej

wykształcone, kadra kierownicza i inteligencja, pracownicy umysłowi niższego szczebla,

prywatni przedsiębiorcy oraz gospodynie domowe. Pesymistami są najczęściej bezrobotni -

ponad dwie piąte z nich (43%) jest zdania, że polityka obecnego rządu nie stwarza szansy

rozwoju polskiej gospodarki.

Jak na tę kwestię zapatrują się wyborcy poszczególnych ugrupowań? Poprawy sytuacji

gospodarczej oczekują przede wszystkim zwolennicy AWS, ROP i UW, a w przeważającej

części także sympatycy PSL. Szansy takiej nie dostrzega natomiast ponad połowa wyborców

SLD.

 Tabela 7 w procentach

Elektoraty partii i ugrupowań
Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy

sytuacji gospodarczej?
politycznych Tak Nie Trudno powiedzieć

AWS 69 13 18

ROP* 69 17 15

UW 62 16 22

PSL 48 24 28

SLD 25 52 23

* Dane odnoszące się do elektoratu ROP należy traktować z ostrożnością ze względu na niewielką jego
liczebność w  badanej próbie.

!

! !

Rząd Jerzego Buzka został  przyjęty przez Polaków z umiarkowanym optymizmem.

Po trzech tygodniach od momentu rozpoczęcia przez niego działalności akceptuje go blisko

połowa społeczeństwa. Poziom aprobaty nowego gabinetu niemal dokładnie odpowiada
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poziomowi zadowolenia z  nowego premiera (nie jest to regułą, na co wskazuje przykład

premiera Oleksego, którego osobista popularność w momencie obejmowania urzędu

przewyższała stopień aprobaty jego rządu).

Stosunek do obecnego gabinetu rządowego jest w znacznej mierze zdeterminowany

przez postawy światopoglądowe i  przekonania polityczne.  Nowy gabinet przyjmowany jest

najprzychylniej przez osoby o poglądach prawicowych oraz respondentów najczęściej

uczestniczących w praktykach religijnych.

Znamienne, że większe nadzieje pokładają w nim wyborcy AWS, a także ROP niż

UW. Może to wynikać z dominującego w społeczeństwie przekonania, że w nowym gabinecie

większa część władzy przypadła AWS.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do rza ˛du

(%)

Zwolennicy Przeciwni- Oboje ˛tni Trudno Liczba
cy powiedziec ´ osób

Ogółem 48 12 33 7 1158

Płeć
Mężczyz´ni 51 14 29 6 549
Kobiety 46 10 36 8 609

Wiek
do 24 lat 41 10 42 7 161
25-34 47 11 39 3 206
35-44 51 17 27 6 273
45-54 55 11 29 4 172
55-64 55 12 24 9 160
65 lat i wie ˛cej 41 9 37 13 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 42 11 39 7 429
Miasto do 20 tys. 52 8 31 10 137
od 21 do 100 tys. 50 14 30 7 230
101-500 tys. 55 13 29 3 235
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 49 16 26 9 123

Region
Północny 45 13 31 11 135
Zachodni 40 10 41 8 121
Środkowozachodni 48 9 39 5 174
Środkowy 47 16 29 9 196
Wschodni 45 13 36 6 142
Południowo-wschodni 58 8 31 4 166
Południowo-zachodni 52 15 28 5 225

Wykształcenie
Podstawowe 41 8 40 11 356
Zasadnicze zawodowe 49 9 38 4 329
Średnie 51 16 26 6 365
Wyższe 60 19 16 6 108

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 56 21 15 7 103
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 57 18 22 4 105
Pracownicy fiz.- umysł. 41 16 38 6 82
Robotnicy wykwalifikowani 57 11 31 1 142
Robotnicy niewykwalifik. 54 8 31 7 54
Rolnicy 44 18 34 4 71
Prywatni przedsie ˛biorcy 55 0 37 8 36

Bierni zawodowo
Rencis´ci 38 13 38 11 132
Emeryci 48 10 32 11 213
Uczniowie i studenci 45 5 37 13 74
Bezrobotni 34 10 54 3 69
Gospodynie domowe i inni 51 7 40 2 77

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 68 11 17 5 136
Sektor pan ´stwowy 45 19 30 6 126
Sektor prywatny 52 14 30 4 257
Spółdzielczos ´ć 51 15 34 0 26

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 36 11 44 9 173
201 - 325 47 13 35 6 213
326 - 449 51 7 35 6 204
450 - 599 50 15 28 8 175
Powyżej 599 zł 60 16 20 5 211

Ocena własnych war. mater.
Złe 37 16 39 8 351
Średnie 52 11 31 6 529
Dobre 55 9 30 6 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 83 2 10 6 53
Raz w tygodniu 57 6 32 5 581
Kilka razy w miesia ˛cu 40 11 43 6 148
Kilka razy w roku 36 20 35 8 272
W ogóle nie uczestniczy 30 28 30 13 104

Poglą dy polityczne
Lewica 25 34 37 4 233
Centrum 48 11 36 5 327
Prawica 76 4 16 5 382
Trudno powiedziec ´ 25 5 53 16 215
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Tabela 2. Czy rząd premiera Jerzego Buzka budzi w Panu(i): 1 - nadzieję, wiarę, że będzie lepiej;
2 - rozczarowanie, bo nic się nie zmieni; 3 - lęk, obawę, że będzie gorzej;
4 - obojętnośċ, nie interesuje to Pana(i)

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 44 11 14 18 12 1159

Pł eć
Mężczyźni 45 12 16 17 11 549
Kobiety 44 10 12 20 14 610

Wiek
do 24 lat 39 10 9 29 13 161
25-34 43 9 14 21 12 206
35-44 45 12 15 18 9 273
45-54 40 14 14 18 14 172
55-64 55 13 17 6 8 161
65 lat i więcej 43 6 13 19 18 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 12 11 21 12 429
Miasto do 20 tys. 44 10 12 19 16 137
od 21 do 100 tys. 43 11 15 19 12 230
101-500 tys. 46 10 17 15 12 235
501 tys.i więcej mieszk. 46 8 18 14 13 124

Region
Pół nocny 37 18 16 16 13 135
Zachodni 44 8 13 24 11 121
Środkowozachodni 44 9 11 21 14 174
Środkowy 47 5 18 15 15 198
Wschodni 38 16 18 19 9 142
Poł udniowo-wschodni 59 12 6 15 9 166
Poł udniowo-zachodni 39 11 15 20 15 225

Wykształ cenie
Podstawowe 42 9 12 20 16 356
Zasadnicze zawodowe 44 9 13 24 11 329
Średnie 44 13 15 17 12 366
Wyższe 54 14 22 2 8 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 55 14 19 4 9 103
Prac.umysł .niż.szczebla 49 8 14 18 11 105
Pracownicy fiz.- umysł . 32 11 15 29 12 82
Robotnicy wykwalifikowani 43 12 16 18 12 142
Robotnicy niewykwalifik. 43 7 12 25 13 54
Rolnicy 45 20 15 15 5 71
Prywatni przedsiębiorcy 59 10 5 20 5 36

Bierni zawodowo
Renciści 40 9 16 17 18 132
Emeryci 43 11 16 15 15 214
Uczniowie i studenci 45 8 8 22 17 74
Bezrobotni 40 11 11 32 6 69
Gospodynie domowe i inni 48 8 7 23 14 77

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 49 13 12 8 18 137
Sektor państwowy 41 13 22 17 7 126
Sektor prywatny 47 10 14 20 10 257
Spół dzielczość 51 3 14 26 7 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 37 13 11 26 13 173
201 - 325 40 12 14 22 12 213
326 - 449 51 9 13 17 10 204
450 - 599 39 12 19 14 16 175
Powyżej 599 zł 51 12 16 11 10 213

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 11 18 22 12 351
Średnie 45 11 12 19 13 530
Dobre 51 11 13 14 12 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 84 3 4 1 8 53
Raz w tygodniu 54 9 10 17 9 581
Kilka razy w miesiącu 40 13 10 22 15 149
Kilka razy w roku 27 14 22 19 18 272
W ogóle nie uczestniczy 21 14 24 26 15 104

Poglądy polityczne
Lewica 22 20 32 16 10 233
Centrum 37 13 15 21 14 329
Prawica 74 5 6 10 6 382
Trudno powiedzieć 27 8 8 33 24 215
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Jerzy Buzek?

(%)

Zadowolo- Niezado- Trudno Liczba
ny(a) wolony(a) powiedzieć osób

Ogół em 46 13 40 1159

Pł eć
Mężczyźni 47 17 36 549
Kobiety 46 10 44 610

Wiek
do 24 lat 38 17 45 161
25-34 46 14 41 206
35-44 49 12 40 273
45-54 46 16 39 172
55-64 56 16 28 161
65 lat i więcej 44 8 49 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 12 43 429
Miasto do 20 tys. 43 9 47 137
od 21 do 100 tys. 46 16 38 230
101-500 tys. 53 14 33 235
501 tys.i więcej mieszk. 46 15 39 124

Region
Pół nocny 39 13 48 135
Zachodni 47 16 37 121
Środkowozachodni 47 10 43 174
Środkowy 43 14 44 198
Wschodni 45 17 38 142
Poł udniowo-wschodni 52 9 39 166
Poł udniowo-zachodni 51 15 34 225

Wykształ cenie
Podstawowe 41 10 49 356
Zasadnicze zawodowe 45 16 39 329
Średnie 49 13 38 366
Wyższe 59 17 24 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 20 24 103
Prac.umysł .niż.szczebla 60 9 31 105
Pracownicy fiz.- umysł . 35 12 52 82
Robotnicy wykwalifikowani 41 15 44 142
Robotnicy niewykwalifik. 48 12 40 54
Rolnicy 44 20 36 71
Prywatni przedsiębiorcy 63 11 26 36

Bierni zawodowo
Renciści 40 9 50 132
Emeryci 48 12 41 214
Uczniowie i studenci 40 13 47 74
Bezrobotni 40 19 41 69
Gospodynie domowe i inni 50 12 38 77

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 57 10 33 137
Sektor państwowy 43 15 42 126
Sektor prywatny 50 16 34 257
Spół dzielczość 43 13 44 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 35 14 51 173
201 - 325 44 14 42 213
326 - 449 53 13 34 204
450 - 599 46 14 41 175
Powyżej 599 zł 59 14 27 213

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 13 47 351
Średnie 47 14 39 530
Dobre 54 12 34 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 72 1 27 53
Raz w tygodniu 53 10 36 581
Kilka razy w miesiącu 47 11 42 149
Kilka razy w roku 34 19 47 272
W ogóle nie uczestniczy 25 25 49 104

Poglądy polityczne
Lewica 30 33 37 233
Centrum 45 12 43 329
Prawica 68 6 25 382
Trudno powiedzieć 28 6 66 215
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 49 26 24 1159

Pł eć
Mężczyźni 51 26 22 549
Kobiety 48 26 26 610

Wiek
do 24 lat 50 24 26 161
25-34 51 28 21 206
35-44 52 28 20 273
45-54 51 30 19 172
55-64 50 26 24 161
65 lat i więcej 41 20 39 185

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 25 30 429
Miasto do 20 tys. 51 26 23 137
od 21 do 100 tys. 49 26 25 230
101-500 tys. 55 28 17 235
501 tys.i więcej mieszk. 55 27 19 124

Region
Pół nocny 52 25 24 135
Zachodni 49 31 20 121
Środkowozachodni 50 25 25 174
Środkowy 46 27 28 198
Wschodni 45 25 30 142
Poł udniowo-wschodni 58 17 25 166
Poł udniowo-zachodni 48 32 20 225

Wykształ cenie
Podstawowe 43 25 33 356
Zasadnicze zawodowe 51 28 21 329
Średnie 53 25 22 366
Wyższe 56 28 15 108

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 58 27 14 103
Prac.umysł .niż.szczebla 62 21 16 105
Pracownicy fiz.- umysł . 45 31 24 82
Robotnicy wykwalifikowani 50 29 21 142
Robotnicy niewykwalifik. 51 29 20 54
Rolnicy 42 28 30 71
Prywatni przedsiębiorcy 68 24 8 36

Bierni zawodowo
Renciści 41 26 33 132
Emeryci 47 24 29 214
Uczniowie i studenci 52 21 26 74
Bezrobotni 32 43 25 69
Gospodynie domowe i inni 57 14 29 77

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 56 24 20 137
Sektor państwowy 46 32 22 126
Sektor prywatny 59 28 13 257
Spół dzielczość 51 21 28 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 45 28 27 173
201 - 325 50 28 22 213
326 - 449 54 23 23 204
450 - 599 46 30 23 175
Powyżej 599 zł 57 25 18 213

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 39 34 26 351
Średnie 51 23 26 530
Dobre 59 23 18 277

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 80 7 13 53
Raz w tygodniu 54 21 25 581
Kilka razy w miesiącu 52 28 21 149
Kilka razy w roku 37 37 27 272
W ogóle nie uczestniczy 39 36 25 104

Poglądy polityczne
Lewica 30 50 20 233
Centrum 47 28 25 329
Prawica 76 10 14 382
Trudno powiedzieć 28 25 47 215


